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INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE MATO GROSSO
CAMPUS SÃO VICENTE
Departamento de Pesquisa

Projeto de Pesquisa
Voluntário
Título do Projeto
Nome do Proponente
Coordenador
Local e data.
Título do Projeto
Deve ser sucinto e expressar objetivamente a ideia que pretende desenvolver.
Resumo
O resumo deve ressaltar, sucintamente, os objetivos, a metodologia e os resultados esperados do projeto. Constituído por parágrafo único, fonte arial, tamanho 12 e espaçamento simples entre linhas, este deve conter no máximo 250 palavras. Destacar três palavras-chave.
1 Introdução

Consiste na apresentação do tema do projeto, o problema a ser explanado, os objetivos a serem alcançados e as justificativas. 

Deve indicar a relevância social do problema a ser investigado, as contribuições que a pesquisa possa trazer no sentido de proporcionar respostas aos problemas propostos ou ampliar as formulações teóricas a esse respeito, bem como a possibilidade de sugerir modificações no âmbito da realidade apresentada pelo tema.
2 Objetivos

Os objetivos do projeto devem ser formulados de forma clara e precisa, com verbos no infinitivo. É importante que o significado do verbo não seja ambíguo ou passível de diferentes interpretações. Os objetivos podem ser divididos em geral e específicos.

O objetivo geral dá uma visão mais ampla sobre o que se deseja pesquisar e aponta aonde o autor deseja chegar com seus estudos.
Os objetivos específicos são os desdobramentos do objetivo geral, definem etapas das pesquisas a serem realizadas para que se alcance o objetivo geral.
3 Revisão de Literatura

Apresenta o embasamento teórico que respalda a ideia do projeto. Explica as questões a serem investigadas, permitindo uma melhor interpretação da realidade. Deve conter uma exposição ordenada do assunto, contextualizando o estado da situação-problema a ser investigada.
3 Material e Métodos

É a descrição detalhada dos procedimentos que serão adotados para o alcance dos objetivos propostos. Deve descrever os instrumentos de coleta de dados (experimentação, observação, entrevista, fontes documentais e outros), bem como as formas de análise de dados. 

A metodologia evidencia o tipo e método de pesquisa, população e amostra a serem pesquisadas de tal forma que o projeto possa ser reproduzido.
4 Cronograma de Execução

Descreve a previsão do tempo necessário para executar cada atividade proposta, observando que algumas destas atividades podem ser desenvolvidas simultaneamente. Convém o registro de tempo necessário à redação dos resultados obtidos para a divulgação. 
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5 Resultados Esperados

Descreve os resultados esperados com o desenvolvimento do projeto, destacando a possibilidade de aplicação dos resultados e os ganhos para a sociedade com o êxito na execução da proposta.
6 Referências Bibliográficas

Descreve detalhadamente todas as citações utilizadas ao longo do documento. Para tal, consultar a NBR 6023/2002 da Associação Brasileira de Normas Técnicas.
Observações


O projeto de pesquisa deverá constar de até 12 páginas configuradas para folhas tamanho A4, em fonte arial tamanho 12, espaçamento 1,15. Deverão ser utilizadas as margens esquerda e superior de 3 cm e margens direita e inferior de 2 cm.


Os textos orientativos nos itens deste formulário deverão ser excluídos quando da formalização dos projetos de pesquisa.
Local e data.
Assinatura do Proponente
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